

与爱同行，幸福一生

青岛西海岸新区易通路小学校长王元波坚持做“唤醒生命内力的教育”

【校长访谈】

□半岛全媒体记者 丁霞

从事教育工作二十多年来，王元波校长一直践行着平凡而又伟大的教育理想。自1999年开始王元波被委以重任，先后担任过好几所学校的校长，自此他便与学校有了更深远的不解之缘。新区易通路小学建于2015年8月，走进学校，“做最好的自己”几个大字赫然眼前。这所独具魅力的学校先后被评为新区优秀单位、青岛市现代化学校、青岛市语言文字示范学校、青岛市数字智慧化校园、国家级书法教育实验学校、七巧科技全国优秀组织单位。

以“唤醒生命内力教育”为办学理念

在三年的办学实践中，学校以“唤醒生命内力教育”为办学理念，确立了“心存敬畏，坚守良知”的校训，形成了“与爱同行，幸福一生”的校风。王元波校长介绍，唤醒孩子的生命内力是为孩子幸福人生奠基的需要。小学教育是为孩子幸福人生奠基的教育，让孩子一生强大、安全、自信、幸福、自由，是每个家长的心愿，也是学校的教育目标。

“孩子的生命内力一旦觉醒，孩子的爱心就会被激发，成为一个有爱心、懂感

恩的孩子。这样的孩子一定是尊敬师长、热爱学习、积极向上的好少年，随着年龄增长，就会形成正确的人生观、世界观、价值观。”王校长说，有了正确的人生观、世界观、价值观，孩子的发展就会有源源不竭的动力。对于内力觉醒的孩子而言，学习兴趣的培养、优秀习惯的养成、优异成绩的取得，都是顺理成章的事。为使爱的教育真正落到实处，学校从细微处入手，提出了“小五爱”，即“爱自己、爱父母、爱老师、爱同学、爱大自然”。“以此来打造我们的德育品牌‘五爱三心’教育，把爱的教育贯穿教育的全过程，以德启智，从而激发孩子的生命内力。”

“小五爱”教育学生以德启智

平时，学校会开展一系列与“小五爱”相关的活动。如“走进敬老院，温暖老人心”“爱绿、植树、护绿”活动以及“关爱残疾人、传播正能量”等系列活动。此外，学校还开展了七彩植物课程的自由种植活动。从学生亲手种植小麦和豌豆开始，到各班各具特色的植物培育活动：大蒜育苗、水培地瓜、水培萝卜、盆栽花卉……每年，孩子们都会开展新一轮的种植活动。他们从家里带来了花盆，种下了油菜、茼蒿、小葱、草莓等，老师也带领学生在学校不同的区域种下了小葫芦、南瓜、丝瓜、朝天椒等。

“采摘之后，我们制订了研究性学习方案，引领学生进一步研究辣椒、葫芦的



新区易通路小学校长王元波

生长习性、用途等，同时，美术课上，让孩子们在葫芦上作画；双休日，在家里用豆角、辣椒等食材学做一道美食给父母品尝，写下菜谱，记日记。”王校长说，这个活动让孩子们高兴，家长更高兴。

每年春天一开学，学校还开展小树领养活动。孩子们每天观察小树的变化，享受与小树共同成长的快乐。七彩植物课程给孩子们的生活增添了乐趣，让他们见证了生命成长的奇迹，爱心、责任心、感恩心，在一次次的活动和记录中逐渐成长、壮大起来。它让教育与生命相融合，尊重学生的个性发展和独特体验，让每个孩子感受生命的美好。

重视传统教育与科技教育

“虫虫书吧”是易通路小学最受学生喜爱的地方。午间活动、课外活动时，孩子们大多聚于此专心致志地阅读各自喜欢的书籍。“学校非常重视培养学生的阅读兴趣，给学生打造温馨幽静的阅读环境的同时，还引入攀登阅读线上测试平台，培养激发孩子们的读书热情。”王元波校长介绍，学校把阅读作为“唤醒生命内力”的根基，重点打造润泽学生心灵的阅读特色课程。结合学校与学生实际，开展了44门校本课程，设立英语节、艺术节、读书节、体育节等校园节日。

“我们的孩子能写一手漂亮的汉字。”谈到孩子们的书法作品，王校长很是自豪与骄傲。在“华夏万卷杯”第九届全国中小学生硬笔书写大赛暨2017年现场总决赛上，易通路小学代表队六名同学参赛，并取得2特、2金、2银奖的优异成绩，学校荣获优秀组织奖。

学校特别重视科技教育，开发了具有学校特色的以“智力七巧板”为主体的校本课程。学校校队参加了第十四届青岛市七巧科技大赛，共有62名同学获奖，获奖人数及获奖率名列全市前茅。作为传统优势科技项目，学校组织14名优秀队员参加第二十一届七巧科技全国大赛，又取得了骄人战绩，学校也荣获全国科普示范学校、全国优秀组织单位。此外，学校还积极推动模型竞赛系列活动，学校也荣获山东省青少年建筑模型竞赛优秀组织单位奖。

春风化雨，播洒德育花

新区文化路幼儿园通过升旗仪式渗透德育教育



升旗仪式上孩子在国旗下演讲。

□半岛全媒体记者 丁霞

每周一的升旗仪式，是西海岸新区文化路幼儿园向幼儿进行德育渗透的重要途径。升旗仪式全程由幼儿自主操作，通过严肃、规范的仪式感，让升旗仪式成为幼儿接受思想洗礼的重要载体。

“出旗、升国旗，唱国歌、国旗下演讲《你想对祖国说些什么》主题谈话，通过这些升国旗仪式让孩子们感受爱国教育。”青岛西海岸新区文化路幼儿园副园长薛凤介绍。

每个周一的清晨，新区文化路幼儿园的全体老师和小朋友们整齐地站在操场上，等待着每周一次的升旗仪式。在嘹亮的国歌声中，全园师生注目礼，注视着五星红旗冉冉升起。小朋友们随着国旗的升起，一起高唱国歌。

“国旗下讲话是升旗仪式中的一个重要内容，是一种特殊的演讲，它立足于幼儿素质的整体和身心的和谐发展，是幼儿园德育工作的一个特殊载体，是幼儿园德育的重要形式。”副园长薛凤说，针对升国旗仪式，幼儿园大班还开展了《你想对祖国说些什么》主题谈话，孩子们通过活动来表达对祖国的热爱之情。副园长薛凤表示，“这种德育教育的渗透会像绵绵的春雨，润物无声地播洒在孩子们幼小的心田。”

“我为鸟儿安家”

青岛西海岸新区柳花泊小学走进野生动物园，开展为鸟安家活动

□半岛全媒体记者 李伟
通讯员 林亚飞

为保护鸟类、维护自然生态平衡，我国确定在每年的4月至5月初的某一个星期为“爱鸟周”。近日，为了培养同学们“从小做起、爱鸟护鸟、保护生态”的意识，在“爱鸟周”来临之际，青岛西海岸新区柳花泊小学开展了童心系小鸟“我为鸟儿安家”主题活动，展开了一场爱鸟、护鸟行动。

据了解，全校有13个班参与到此

次活动，同学们积极参与设计制作，利用各种材料，发挥自己的想象力和创造力，制作了上百余件精美的鸟巢作品，为小鸟建造了一个个“爱心家园”。

在老师的带领下，同学们走进青岛野生动物园，悬挂起自己亲手制作的“爱心鸟巢”。同学们制作的“爱心鸟巢”环保实用、防风防雨。通过亲身体验——悬挂鸟巢，进一步提升同学们爱鸟护鸟、保护生态环境的意识。王雪老师在爱鸟周期间组织这次活动，增强了同学们爱鸟护鸟、保护生态环境的意识。

在大自然的怀抱下，同学们心情愉悦，还在野生动物园志愿当起了小小讲解员，主动为游客们介绍鸟类的科普知识。陈星燃是五年级二班的一名同学，她站在路边，指着不远处的小鸟，绘声绘色地跟大家介绍起来，“鸟类是我们的朋友，小鸟除了可以观赏，还可以捉害虫，是生态环境中不可缺少的一个种类，我们都应该保护鸟类，保护我们大家生存的环境”。陈星燃的介绍吸引了许多游客，大家纷纷为这个小小讲解员点赞。

新区两所初中竣工进入倒计时

海王路初中和改扩建第十中学有望今年下半年完工并交付使用

□半岛全媒体记者 邱云
通讯员 孟苑

日前，记者从青科控股集团了解到，继五台山西路小学、迁建港头臧小学、安子小学封顶，新区海王路初中、改扩建第十中学也迎来了主体封顶。据悉，由青科控股集团承建的教育项目始终坚持前沿理念引领设计，运用节能环保等前沿技术，打造安全自然生态特色校园。

走进海王路的施工现场，记者看到，海王路初中主体建筑已经封顶，数台工程机械正在进行紧张作业，工人们有条不紊地开展二次结构施工。项目经理孙士才告诉记者：“海王路初中新建36个班，除教学楼、餐厅以外，还建有风雨操场、报告厅、地下车库等功能设施。目前正在主体、室内二次结

构施工，下一步将进行室内外装修，计划今年下半年交付使用。”

据了解，此次封顶的两所学校为2018年度新区三大战役竣工投产重点项目，于2017年下半年开工建设，总投资约2.2亿元。新建、扩建42个班，预计共增加学位1890个。其中海王路初中总投资1.8亿，建筑面积约33000平方米；改扩建第十中学新增用地14亩，新建综合楼、餐厅各一栋。目前两所学校已完成主体封顶，均有望今年下半年全部完工并交付使用。

在采访中记者了解到，海王路初中建筑规模较大，建设用地面积紧张，为解决此问题，青科控股集团在设计上利用地下空间，将停车场、游泳馆等功能空间放在地下，并通过局部的下沉庭院解决通风与采光的问题。此外，该校内

部人行流线不与车行流线交叉，人车分流，既避免了车辆行驶对教学环境的影响，又保障了校园安全。

改扩建第十中学则沿用现代风格的建筑手法，造型大方明快，以大块玻璃与实墙的对比形成鲜明的建筑特征。整体强调横向线条，简洁明朗，大面积玻璃窗引入街道丰富的光影，使建筑视线通透，空间流动，避免造成空间呆板的不良感受。简洁明了的体量咬合，黑白分明的虚实对比，形成建筑干净利落的外观。不规则设计的色条丰富了外立面。

青科控股集团在前沿设计背后，也有前沿技术的应用，在普通教室中进行声学设计、新风系统、遮阳等处理，充分运用光伏光电、雨水收集等节能环保技术，打造自然生态特色校园。